



Все по закону
На Среднем Урале юристы расскажут, как защитить права детей

20 НОЯБРЯ, в День правовой помощи детям, специалисты «Ассоциации юристов России» ответят на вопросы, касающиеся защиты прав детей. Юристы будут работать в 14 пунктах приема граждан в Екатеринбурге, Первоуральске, Тавде, Ревде, Краснотурьинске и Каменске-Уральском, а также проведут консультации в школах, детских домах и пенитенциарных учреждениях. Более подробная информация по тел. (343) 231-69-29 и на сайте www.alrf-ural.ru.

Школам ищут паровозы

В Тюменской области затеяли реформирование учебных заведений



ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

ОБРАЗОВАНИЕ

Анатолий Пристанский, Тюмень

Реорганизация школ в середине учебного года вызвала тревогу и недоумение огромного числа тюменских родителей. В региональном центре реформа коснется десятков учебных заведений. Их объединят в группы по территориальному признаку, появятся головные школы с филиалами, где число учащихся возрастет до двух тысяч человек.

Профильный департамент заверяет: изменения затеяны не в ущерб качеству образования, цель благая — за счет сокращения управленцев, бухгалтеров, других работников административного аппарата сэкономить казенные средства и пустить их на материально-техническое обеспечение. К примеру, после слияния с медицинским лицеем № 93 двух обычных школ их общий годовой бюджет составит свыше 66 миллионов рублей. Сбереженные 6,7 милли-

она пойдут, в частности, на оснащение лабораторий и кабинетов.

— Наш лицей вошел в топ-500 лучших школ России. Свыше 90 процентов его выпускников поступает в медицинские вузы. Теперь к нему присоединят два «вагончика» по принципу «слабое к сильному». Боюсь, после этого успеваемость «поезда» значительно снизится, — говорит председатель управляющего совета лицея и мама лицеистки Светлана Балужева.

Кстати, большинство родителей пока тоже не в восторге от такого варианта. По их мнению, в лицее-паровозе уровень обучения неизбежно упадет. Свои аргументы и просьбу оставить лицей самостоятельным учебным заведением они изложили в коллективном обращении к руководителям органов исполнительной власти. Между тем директора школ по заданию департамента пишут программу совместного развития с прицелом на увеличение числа мест в специализированных старших классах.

После реорганизации в головных школах число учеников возрастет до двух тысяч человек.

Представитель штаба Общероссийского народного фронта Марина Сметанникова не понимает, зачем спонтанно принимать решение о реорганизации, ведь можно и дров ломать. Некоторые депутаты гордумы полагают, что следовало тщательно подготовиться к реформе летом, заранее предупредив родителей. Не разумнее ли теперь отложить ее до весны? Однако по планам чиновников уже после Нового года головные школы с филиалами должны быть зарегистрированы как юридические лица.

КСТАТИ

В ноябре каждый четверг городской департамент образования с 14.00 до 18.00 проводит горячую линию по вопросам реорганизации школ. 19 ноября вопросы принимают по телефону (3452) 45-35-85.

Залп в батареи

СЛЕДИМ ЗА СИТУАЦИЕЙ

В дома поселка Белоярского Свердловской области, отопительная система которого оказалась не готова к зиме, стали подавать тепло. Коммунальщики в экстренном порядке перенастроили неработающую газовую котельную, установив в ней котел, работающий на угле.

— Сейчас главная задача — восстановить отопление, ведь наступает зима, а в квартирах холодно. Тут уже не до разговоров о модернизации оборудования и новейших технологиях. Нужно срочно действовать, — заявил наблюдавший за процессом вице-спикер Заксобрания региона Виктор Шептий.

О том, что в центральном жилом микрорайоне Белоярского люди мерзли с середины сентября, «РГ» уже писала. На обновление системы теплообеспечения поселка областной бюджет в нынешнем году выделил более 200 миллионов рублей, но к осени выяснилось, что деньги потрачены, а работы по перекладке труб и пуску газовой котельной не выполнены. Витогетисячи жителей многоэтажек попали в холодный плен. Замерзали школа и два детских сада.

В сложившейся ситуации начали разбираться не только коммунальщики и энергетики, но и следователи. Следственный комитет возбудил уголовное дело по статье «Халатность». Прокурор Свердловской

области Сергей Охлопков обратился к губернатору области с требованием отправить в отставку главу округа Павла Юдина.

Отставка пока не последовало, но с холодом в авральном порядке удастся бороться. Как утверждают специалисты, мощности угольных котлов должно хватить для обогрева поселка, даже в серьезные морозы батареи останутся горячими. Впрочем, и после пуска котельной от жителей Белоярки поступают жалобы на низкую температуру в квартирах. Специалисты стройнадзора обещали обойти дома, чтобы зафиксировать «точки холода».

Светлана Добрынина, Свердловская область

Челябинцев призвали к бдительности

БЕЗОПАСНОСТЬ

Все правоохранительные ведомства Южного Урала переведены на усиленный режим работы. В ближайшее время регион ждет внеплановая проверка защищенности от террористической угрозы. Жителей призывают с пониманием относиться к дополнительным мерам безопасности.

— Для предотвращения проникновения в регион членов незаконных вооруженных формирований, действующих в Сирии и Ираке, правоохранительные ведомства переведены на усиленный режим несения службы, — пояснили в правительстве региона. — Дополнительные силы привлечены на железнодорожные и автовокзалы, авиаобъекты, пограничные пункты пропуска.

Силовики устраивают внеплановые проверки промышленных предприятий и транспорта, мест массового пребывания людей. Любые праздничные мероприятия отныне будут проводиться только после тщательного обследования площадок и под охраной территориальных органов внутренних дел. В муниципальных образованиях предстоит оценить готовность оперативных групп к принятию первоочередных мер, направленных на пресечение террористических актов.

— Мы призываем граждан к бдительности, — подчеркнул начальник УФСБ региона Игорь Ахримеев. — Уверен, что принятые меры позволят нам адекватно реагировать на новые вызовы международных террористических организаций.

Михаил Пинкус, Челябинск

Операция «Подделка»

КОНТРОЛЬ

Поиском поддельных продуктов на Среднем Урале займутся независимые эксперты, решили члены общественной палаты Свердловской области.

— Мы создали «Ассоциацию общественного контроля», в которую уже входит более 2,5 тысячи человек. Они имеют возможность проверять магазины не только в Екатеринбурге, но и по всей области, — пояснил Сергей Майзель, зампреда общественной палаты.

Главная задача, которая стоит перед участниками нового проекта, — не допустить проникновения фальсификата на полки магазинов. По данным общественников, чаще всего подделывают сыры, молочные продукты и сливочное масло. Кроме того, активисты собираются взять под контроль некоммерческие организации, которые

получают государственные гранты.

Кстати, на Среднем Урале обсуждается и скоро будет принят закон «Об общественном контроле». Он позволит независимым экспертам давать депутатам рекомендации по принимаемым законопроектам.

— Я уверен, что общественный контроль призван не только искать, разоблачать и привлекать к ответственности. Это важная, но не главная составляющая. Необходимо прежде всего избежать возможных ошибок и поставить барьер на пути коррупции, — говорит член ОП РФ от Свердловской области Владимир Винницкий.

Светлана Добрынина, Свердловская область



Общественная палата Свердловской области: www.ops066.ru Тел. (343) 385-80-75.

ФОТОФАКТ



В управлении Уральского регионального командования внутренних войск прошла церемония передачи личного штандарта новому командующему генерал-лейтенанту Сергею Корнюшкину (слева). Ранее он проходил службу в Северо-Кавказском командовании внутренних войск в должности начальника штаба — первого заместителя командующего. «В ближайшее время я постараюсь побывать в каждой воинской части Уральского командования», — подчеркнул Сергей Корнюшкин.

ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

14

урал



Медики показали класс
В Кургане назвали имя лучшего фельдшера УрФО

В ИЛИЗАРОВСКОМ центре прошел окружной этап конкурса «Славим человека труда!» в номинации «Лучший фельдшер скорой медицинской помощи». Медики продемонстрировали теоретические и практические знания, например, оказывали экстренную помощь. Лучшее задание справился Роман Юхтанов (Курганская больница скорой помощи). Среди студентов отличился Евгений Шамсулин из Тюменского медицинского колледжа.

Хоть замок на больницу вешай

В Зауралье врачей не заманишь работать на селе даже миллионом рублей



ставок, но фактически работают лишь два врача.

— Мы приняли трех молодых специалистов-гинекологов по программе «Земский доктор», и все они ушли в декретный отпуск, — говорит главврач. — На момент обращения Железцовой заведующая женской консультацией находилась в отпуске, так что на всю округу оставался только один врач.

Кетовский район находится рядом с областным центром, и в случае чего пациенты всегда могут доехать до Кургана. К тому же есть надежда, что после декретного отпуска врачи вернутся в больницу. А вот в ряде сельских районов, да и в малых городах, и надеяться не на что: медработники туда не едут. Как сообщил первый замдиректора департамента здравоохранения Павел Власов, в Зауралье не хватает 416 врачей: 238 в амбулаторном звене и 178 в стационарах. Региону требуются не только акушеры-гинекологи, но и терапевты, педиатры, психиатры, хирурги, анестезиологи, врачи клинической лабораторной диагностики.

Власти нельзя упрекнуть в том, что они ничего не делают для привлечения медработников. Наоборот, по мнению обывателей, столько внимания, как врачам, пожалуй, в Зауралье не уделяют никому. Будущих докторов начинают пестовать еще в мединститутах. Студентам, которые учатся по целевому набору, доплачивают по 1,5 тысячи рублей к стипендии, причем некоторые учреждения выделяют эти деньги из собственных средств. После окончания вузов молодым специалистам выдают от 100 до 150 тысяч рублей подъемных. В этом году этой льготой воспользовались 50 человек, а всего с 2012 года — 240. Кроме того, каждый месяц врачам выплачивают из областного бюджета по 7 тысяч рублей и еще 3 тысячи за аренду жи-

МНЕНИЕ

Борис Шалютин,
проректор по учебной работе
Курганского госуниверситета:

— Нас, конечно, не может устраивать последнее место в стране по обеспеченности медицинскими кадрами. С другой стороны, выйти за пять лет на достойный уровень — утопическая задача: нельзя ускорить рост дерева, вытаскивая его за первые вылезшие веточки. Единственный, на мой взгляд, реальный и гораздо более дешевый вариант — обучение врачей в Курганской области. Для этого у нас есть все предпосылки. Поэтому от разговоров надо переходить к конкретному расчету: сколько обойдется региону подготовка врачей.

селения, что почти в два раза ниже, чем по РФ (44,3), и в полтора — по УрФО (39,4). Особенно трудно приходится селам. С некоторыми молодыми врачами, по словам Павла Власова, даже приходится судиться, чтобы вернуть средства, потраченные на их обучение. В этом году претензионная работа ведется в отношении более 50 человек. Пять из них уже вернули деньги добровольно.

Правда, в сельской местности кадровый дефицит удалось частично ликвидировать за счет программы «Земский доктор», по которой врачи могут получить миллион рублей. По данным департамента, в этом году желающих переехать на село оказалось даже больше, чем ожидали: 43 врача вместо 35. Эксперты такой порыв объясняют изменением возрастного ценза. Если раньше в программе участвовали только специалисты до 35 лет, то сейчас планку подняли до 45. Интересно, что среди первых «миллионеров» далеко не все выдержали тяготы и лишения суровой сельской жизни.

По информации Павла Власова, с 2012 года по миллиону рублей получили 146 человек, но часть из них уехала, честно вернув деньги (по договору они обязаны отработать не менее пяти лет). А несколько докторов скрылись с миллионом: их сейчас разыскивает полиция.

Тем не менее программа сыграла свою роль: благодаря ей в некоторых населенных пунктах удалось заполнить кадровую брешь. Власти думают распространить ее действие на малые города: Петухово, Далматово, Куртамыш, Катайск, где самый большой дефицит врачей. Кроме того, аналогичную выплату предлагается установить для фельдшеров ФАПов, которых тоже не хватает.

СПРАВКА «РГ»

В Курганской области нет своего медицинского института. Врачей учат в вузах Челябинска, Тюмени, Омска, Оренбурга и Перми. Для набора студентов приемные комиссии специально приезжают в Курган. По данным департамента здравоохранения, в 2015 году за целевыми направлениями в ведомство обратилось 455 школьников. На первый курс зачислили 168 абитуриентов. По целевому набору в вузах медицинского профиля обучается 748 студентов.

ПРОБЛЕМА

✍ Валентина Пичурина,
Курганская область

В Курганской области из-за нехватки врачей молодая женщина не смогла вовремя встать на учет по беременности.

Наталья Железцова пришла в женскую консультацию, как только узнала, что в положении. Однако под постоянный присмотр докторов ей удалось попасть лишь через два месяца. Для этого будущей маме даже пришлось просить о помощи корреспондента «РГ».

Наталья живет в поселке Балки Кетовского района, что в 20 километрах от Кургана. Первый раз обратилась в районную больницу 11 августа.

— Мне дали направление на анализы, сказали прийти через месяц, — рассказала она. — Затем позвонили и сообщили, что принимать больных некому: нет ни акушеров, ни докторов.

Наталье назначили прием врача на 18 сентября. А когда она пришла, выдали кучу бумаг и отправили в фельдшерско-акушерский пункт в поселок Лесниково, расположенный рядом с Балками, для оформления индивидуальной карты беременной. Однако в Лесниково фельдшер отказалась ставить ее на учет, пояснив, что обслуживает только свой населенный пункт. Наталья расстроилась: у нее сахарный диабет и ей хотелось побыстрее оформить документы, чтобы получать квалифицированную помощь врачей. 25 сентября она пошла на прием к заместителю главврача районной больницы и рассказала о своей проблеме. Доктор признал: действительно, специалистов нет, хоть замок вешай на женскую консультацию. Наталью направили в Курганский перинатальный центр для обследования, а оттуда — в стационар областной больницы. 15 октября, на следующий день после выписки, она встала на учет в районной больнице. Правда, не сразу.

В Курганской области не хватает акушеров-гинекологов, терапевтов, педиатров, психиатров, хирургов, анестезиологов.

— Сначала мне сказали, что по каким-то стандартам меня поставят на учет только через десять дней. Я опять занервничала: ну сколько можно ходить? Я работаю учительницей в школе. Какому руководителю понравится, если работник будет часто отпрашиваться с работы?

С 2012 года по миллиону рублей получили 146 врачей, но часть из них уехали, вернув деньги. А несколько докторов скрылись с миллионом: их сейчас разыскивает полиция

К счастью, акушерка попала в добрую, оформила все в тот же день. Теперь у меня только одно желание: чтобы врачи были на месте, когда придет время рожать.

Кстати, на официальный запрос в департамент здравоохранения Курганской области «РГ» ответили: несмотря на то что пациентку поставили на учет по беременности с задержкой из-за временных кадровых трудностей в ГБУ «Кетовская центральная районная больница», медицинская помощь ей была оказана своевременно и в полном объеме.

Между тем проблема с «женскими» врачами в Кетовской ЦРБ может перерасти из временной в долговременную. Как пояснил главный врач больницы Андрей Легров, в медучреждении заняты пять

Молодая мама призналась, что не любила ходить в больницу, хоть и стояла на учете по беременности. Чувствовала она себя хорошо, поэтому визит к врачам откладывала до последнего. Сейчас она им очень благодарна: вовремя подоспели, спасли дочку. В перинатальном центре пояснили, что роды у Татьяны были стремительные. Такие случаи, к сожалению, случаются, констатируют специалисты, из-за того что пациенты несвоевременно обращаются в медучреждения. Та же Татьяна, вместо того чтобы вызвать «скорую», своим ходом отправилась в роддом. Хорошо, что доктора быстро подоспели.

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

В Кургане беременная женщина родила прямо на остановке возле перинатального центра. В тот день на улице стояла минусовая температура, лежал снег. По словам 28-летней жительницы пригородного села Кетово, она просто не успела доехать до больницы, поэтому роды пришлось принимать супругу.

— Я вышла из машины, муж взял меня на руки, донес до остановки. А у меня уже схватки, головка ребенка показалась... Муж снял куртку, постелил ее под меня, сказал: «Тужься!» и принял дитя, — рассказала Татьяна. — Потом прибежали врачи и унесли нас в роддом.

урал



Здесь жить нельзя
Мэрию обязали обследовать дом,
признанный подлежащим ремонту

В ЕКАТЕРИНБУРГЕ суд встал на сторону жильцов дома на улице Куйбышева, 183б, который администрация Екатеринбурга признала годным для проживания. По оценке независимых экспертов, стены здания имеют износ 80 процентов, а моральный износ дома составляет 100 процентов. Тем не менее чиновники не спешили расселять обитателей развалюхи. Тогда жильцы обратились в прокуратуру, которая поддержала их требования.

«Фонду капремонта за работу ставлю три с минусом»

Чтобы устранить недочеты в региональной программе, нужны изменения в законодательстве

ЖКХ

Ирина Ошуркова, Екатеринбург

В 2015 году на Среднем Урале планировалось провести капитальный ремонт в 969 многоквартирных домах. По данным на середину октября, ремонт завершен лишь в пяти зданиях, в 219 даже не начинался. В остальных — на разной стадии выполнения. Глядя на эти цифры, возникает ощущение, что программа капремонта в регионе провалена. За разъяснением «РГ» обратилась к Алексею Россолову, директору Департамента государственного жилищного и строительного надзора Свердловской области.

АЛЕКСЕЙ РОССОЛОВ: На такой результат повлиял ряд ошибок. Например, из-за некачественных смет, которые предоставили органы местного самоуправления, пришлось осматривать дома повторно, что существенно затянуло конкурсные процедуры. К тому же изменения в Жилищном кодексе, вступившие в силу в конце июня, обязали регионального оператора пересмотреть условия договоров с подрядчиками и установить пятилетнюю гарантию на выполненные работы. Это тоже затормозило процесс.

Сейчас уже не сезон для строительных работ. Дома пока не ремонтируют?

АЛЕКСЕЙ РОССОЛОВ: Остановлен ремонт фасадов и крыш на период сильных осадков. Отопление доделают в этом году только там, где уже идет обновление системы теплоснабжения. Все остальное: горячее и холодное водоснабжение, водоотведение, электрика — продолжают ремонтировать.

Что нужно сделать на законодательном уровне, чтобы в будущем не возникло организационных недочетов?

АЛЕКСЕЙ РОССОЛОВ: Самые серьезные проблемы — нарушение графика, низкое качество ремонта, а также строительного контроля. Дело в том, что организации, не имея необходимого штата специалистов, набирают слишком много объектов, с которыми не могут справиться. Поэтому в законе прежде всего должно быть прописано, что к капремонту допускаются только квалифицированные, зарекомендовавшие себя подрядчики.

Стоит ли наделять муниципалитеты дополнительными полномочиями в этой сфере?

АЛЕКСЕЙ РОССОЛОВ: Они и те полномочия, которые есть, исполняют плохо: мониторинг технического состояния домов проводят некачественно, не могут сформировать краткосрочные планы, предоставляют региональному оператору ошибочные сведения. За исключением Новоуральска, ни один муниципалитет не желает брать на себя функции технического заказчика, чтобы самостоятельно выбирать подрядчиков, осуществ-



лять строительный контроль и принимать работы.

Ваш департамент контролирует деятельность фонда капремонта. Как вы оцениваете его работу в 2015 году?

АЛЕКСЕЙ РОССОЛОВ: На мой взгляд, пока на три с минусом. Но давайте будем объективны: никто в стране до сих пор этим не занимался. Мы сейчас идем по пути проб и ошибок. Самое главное — выявить недочеты и не допускать их в будущем.

Как часто вы сталкиваетесь с тем, что в программу капремонта попадают старые ветхие дома, которые надо не латать, а сносить?

АЛЕКСЕЙ РОССОЛОВ: На самом деле таких случаев немного. Происходит

Алексей Россолов: Необходимо всеми средствами добиваться, чтобы технический контроль осуществляли УК. Это реальное решение проблемы качества ремонта.

это по недосмотру местных чиновников. Ничего страшного: как только выясняется, что капремонт дому не поможет, его исключают из программы. Муниципалитет должен принять решение о его расселении.

Как вы относитесь к тотальному контролю за ходом ремонта — его ведут общественники, депутаты, журналисты?

АЛЕКСЕЙ РОССОЛОВ: Я признаю только контролеров нашего департамента: лишь на основании их протоколов к

ответственности будут привлечены строительные компании, некачественно выполнившие капремонт. Все остальные, к сожалению, или используют ситуацию для политических лозунгов, или создают нездоровый ажиотаж вокруг региона, который в общем-то имеет хорошую репутацию в этом деле.

Но ведь у департамента жилищнадзора есть целый штат общественных инспекторов...

АЛЕКСЕЙ РОССОЛОВ: Это люди, которые помогают нам отслеживать, выполнены или нет наши предписания. Их помощь очень важна. Мы выдаем общественным инспекторам копию предписания, он идет на объект, оценивает изменения и докладывает о результате.

К кому должны обращаться жители, имеющие претензии к подрядчикам?

АЛЕКСЕЙ РОССОЛОВ: В Фонд капремонта и муниципалитет. Первый определил по итогам конкурса группу компаний, которые должны вести технический контроль. Второй больше остальных заинтересован, чтобы на его территории дома были добротно отремонтированы.

Как вы относитесь к идее советовать-ся с жильцами, что именно нужно ремонтировать в первую очередь?

АЛЕКСЕЙ РОССОЛОВ: Прислушиваться к мнению жильцов, конечно, надо. Всегда найдутся активисты, кото-

рые платят скоро отменяют, другие отказываются «спонсировать развалюхи», а некоторые считают, что собственника сложно привлечь к ответственности за неуплату.

АЛЕКСЕЙ РОССОЛОВ: Во-первых, не отменяют. Уплата взносов закреплена в Жилищном кодексе. Кодекс — это закон, для тех, кто его саботирует, предусмотрена гражданско-правовая ответственность. В настоящее время неплатежи за капремонт достигли почти 1,28 миллиарда рублей. Это очень серьезная цифра, и региональный оператор должен развернуть претензионную работу. Видимо, нужно создать судебный прецедент, чтобы сомневающиеся поняли: платить все равно придется, но уже с учетом пеней и судебных издержек. Во-вторых, позицию «я не собираюсь спонсировать ремонт развалюх» занимают те, кто не читал закон. Вас не заставляют идти в фонд капремонта со своими деньгами. Если вы откроете спецсчет, никто не посягнет на эти средства, а вы всегда сможете проверить, сколько денег там накопилось, и потратить их только на свой дом.

Как вы относитесь к идее освободить на несколько лет жителей новостроек от взносов?

АЛЕКСЕЙ РОССОЛОВ: Логика в этом есть — ведь существует гарантийные обязательства строительной организации. В случае возникновения каких-либо проблем жильцы вправе

Чиновники должны совместно с советом дома осматривать стены, трубы, проводку и решать, что необходимо обновить

ры укажут, какой угол промерзает больше всего, где крыша течет. По хорошему чиновники должны совместно с советом дома осматривать стены, трубы и проводку и решать, что необходимо обновить, а что может подождать. К слову, и УК выгодно, чтобы везде были старшие по дому, которых уважают все жильцы. Именно они должны подписывать акты приемки после ремонта.

Кто еще ставит автограф под этим документом?

АЛЕКСЕЙ РОССОЛОВ: Идеальный вариант — муниципалитет, жители в лице старшего по дому и управляющая компания. Я бы даже законодательно отдал право технического контроля управляющим организациям, эксплуатирующим дома. Фонд капремонта, который сейчас занимается для этого специальные службы, сэкономил бы деньги.

По статистике, в Свердловской области регулярно перечисляют взносы на капремонт 75 процентов жильцов. Остальные, если судить по сообщениям на городских форумах, не делают это принципиально: кто-то уверен, что

обратиться в стройнадзор, мы проведем проверку и привлечем к ответственности застройщика, кстати, уже делали. Проблема в том, что на рынке есть шарашкины конторы, которые завтра могут исчезнуть. С кого спрашивать гарантию? Но лично я не поддерживаю идею освобождения жителей новых домов от взносов. Платить должны все, чтобы в случае чего были средства на исправление недочетов.

Можно ли надеяться, что бригады, которые делали капремонт, выполнят свои гарантийные обязательства и заделают крышу, если через полгода она снова потечет?

АЛЕКСЕЙ РОССОЛОВ: По закону — конечно, а по жизни — сложно на это рассчитывать. Поэтому, считаю, необходимо всеми средствами добиваться, чтобы технический контроль осуществляли УК. Это реальное решение проблемы качества ремонта. Если сегодня в доме потечет крыша или начнет отваливаться штукатурка, я буду спрашивать с управляющей компании — она обязана обеспечить нормальные условия жизни.



С шедеврами на «ты»
Денис Мацуев даст сольный концерт в Екатеринбурге

23 НОЯБРЯ на сцене Свердловской филармонии выступит народный артист России Денис Мацуев. Вместе с Уральским филармоническим оркестром знаменитый пианист исполнит произведения Шумана, Рахманинова, Чайковского и Стравинского. Денис Мацуев — один из немногих музыкантов, кто делает классику понятной: за счет темперамента, отточенной техники и желания познакомить с шедеврами мировой музыки зрителей всех возрастов.

Сказочница Нулгынет

Писательница из Якутии объяснила значение рисунков на Шигирском идоле

ВСТРЕЧА ДЛЯ ВАС

Наталья Рулева, Екатеринбург

Автор детских сказок на якутском и эвенском языках Мария Федотова стала лауреатом премии имени Владислава Крапивина. Рассказ «Шалунья Нулгынет» — одно из немногих произведений писательницы, переведенных на русский.

Мария Прокопьевна сама словно героиня северной сказки. В Екатеринбурге она приехала из якутского села Хонуу, одного из самых холодных мест России. С собой писательница привезла национальный костюм, чтобы в нем пойти на вручение премии. Ее родным эвенским языком в мире владеет всего несколько тысяч человек. Даже о своей жизни Мария Прокопьевна говорит, словно это еще одна сказка.

В Екатеринбурге писательница успела побывать в краеведческом музее и увидеть знаменитого Шигирского идола. Некоторые рисунки, нанесенные на самую древнюю деревянную скульптуру, показали знакомыми.

Вот что она рассказала корреспонденту «РГ».

Сказки из детства

— Мой дед сказки сказывал по-особенному. Он их пел, причем разными голосами — за женщину, за мужчину. Как настоящий концерт. Эти сказочные мотивы я в своих книгах расширяю, добавляю свое. Когда работала учителем якутского языка, рассказывала детям сказки на уроках. Они работу побыстрее напишут, сдадут тетради и сказку просят. Я им говорю: «Пишите без ошибок, а то я сказки тоже буду с ошибками рассказывать».

Сейчас я учителем не работаю, веду кружок эвенской культуры.

Учу детей языку, показываю, как шить национальную одежду. Бисер теперь покупаем в магазине. А когда-то мой прадед, чтобы собрать приданое для дочери, ездил за украшениями в Китай. Путешествие, кстати, длилось три года. Родители моих учеников не знают эвенского языка, говорят по-русски. А я общаюсь на

КОММЕНТАРИЙ

Михаил Логинов, член жюри, лауреат премии имени Сергея Михалкова и Владислава Крапивина:

— В произведениях Марии Федотовой герои попадают в столь непривычные обстоятельства, что кажется, будто читаешь сказку. Юный читатель узнает, что в условиях, когда не только стреляют в волков, но и предлагают о них погреться, ценятся те же человеческие качества: дружба, доброта, взаимовыручка.

родном языке, даже СМС на нем пишу.

Всего у меня вышло 20 книг. Есть повести, стихи. Но в основном детские сказки. Переводов на русский мало. Рассказ «Шалунья Нулгынет» перевела писательница Ариадна Борисова. Она его и отправила на конкурс. Я об этом узнала, только когда мне позвонили и сообщили, что рассказ прошел в финал.

Рожденная в кочевке

Читатели мне дали псевдоним Нулгынет — по имени героини рассказа. В переводе с эвенского означает «рожденная в кочевке». Я на самом деле в кочевке родилась. Мои мама с папой были на охоте. Когда поняли, что начались роды, хотели добраться до фермы. Нужно было переехать через перевал. Уже и ферма виднелась. Но на перевале мама говорит: «Все, останавливай оленей». Папа не успел даже палатку поставить, а я уже родилась. При рождении не заплакала, и мама ждала, пока я закричу, не сразу от мороза спрятала. А дело было 31 декабря. Наконец я сильно заплакала. Увидела оленей и, наверное, испугалась. Мама меня снегом обтерла, завернула в заячью шкурку и в соболиное одеяло. Чтобы я не умерла от холода, решили дальше ехать. На ферме бабка-повитуха купала меня в коровьем молоке, маме живот жиром намазала. Мой старший брат родился и не выжил. И сестра пятилетняя умерла от пневмонии. Мама меня потом часто в шутку спрашивала: «Помнишь, как ты родилась, увидела оленя и испугалась?» Я говорю: «Конечно, помню. Увидела олений глаз и подумала, что это моя мама».

Летопись на идоле

Шигирского идола в музее не стала фотографировать — очень сильная у него энергетика. У моих предков были подобные календари, написанные на дереве. Поэтому для меня рисунки на идоле знакомы. Там отмечены периоды, когда происходили глобальные изменения климата или большие болезни, когда умирали треть человечества. Поэтому лицо идола повторяется в каждом периоде. Записи делались не одно столетие и не одно тысячелетие. Это языческая традиция — вести такие летописи.



Мария Федотова привезла в Екатеринбург национальный эвенский костюм, чтобы в нем пойти на вручение премии.

СПРАВКА «РГ»

Премия имени Владислава Крапивина — самый масштабный фестиваль детской литературы на Урале. Среди книг, представленных на конкурс, есть и реалистичные повести, и фантастика, сказки и рассказы о животных. В 2015 году жюри под руководством Владислава Крапивина рассмотрело 209 работ из 13 стран, в том числе впервые — произведение, переведенное с национального языка народов России. Вероятно, в дальнейшем для таких соискателей выделят специальную номинацию.

«Мир» без «войны»

ГОРОД

В Нижневартовске со стены кинотеатра «Мир» демонтируют монументальную композицию под названием «Война и мир». Ее пора реставрировать. Эта новость кого-то из горожан озадачила, а у кого-то вызвала ностальгические чувства.

Этот кинотеатр — первый в Нижневартовске. В следующем году «Миру» исполнится тридцать лет. Его строительство связано с Михаилом Горбачевым. В сентябре 1985-го генсек побывал с визитом в Тюменской области. В городе нефтяников главу государства огоршила информация об отсутствии кинотеатра: «Как так?! У вас 200 тысяч населения...».

Двухзальный «Мир» открыли следующей осенью. Внутренний интерьер по тем временам был неплох, внешне же здание не производило впечатления. Скульптор Виктор Афанасьев взялся украсить один из фасадов, на всю его длину, неким символическим произведением в соответствии с названием кинотеатра.

За десятки лет объемная композиция примелькалась нижевартовцам. Ее многие и замечать перестали. А вот гости города подчас застывают перед «картиной»: на ней нашу планету — маленький голубой шарик — защищает женщина. Образ типовой, плакат-

ный для тех лет. А вот война — фантастический шестеренчатый монстр, бронированный паукообразный трансформер с орудийными стволами — надолго притягивает взор, устремляет. Голубой шар не поддается коррозии. Его железный антипод, напротив, совсем ржавый. И пусть бы чудовище сгнило, да ведь произведение искусства! Оно напоминает, что война рядом.

«Войну и мир» в интерпретации Виктора Афанасьева предполагается временно переместить в музей. Это известие впервые за долгие годы вызвало интерес к автору. Кто он такой? Родом из Донецка, в Ленинграде окончил училище имени Серова, творит в Тюмени. По-прежнему воспевают в скульптуре хранительницу жизни — женщину. С десяток лет назад задумал поозорничать, откликнувшись на предложение коллеги, главного художника театра кукол Сергея Перепелкина, поставить памятник утонувшей в тюменской грязи лошади. Однако идея далеко не всем землякам пришлась по душе. Зато сравнительно недавно воплощена другая задумка Виктора Афанасьева — в самом центре города установили памятник легендарному сибирскому геологу Раулю-Юрию Эрвье.

Анатолий Меньшиков, ХМАО



Образ войны в виде фантастического шестеренчатого монстра надолго притягивает взор, устремляет.

А КАК У СОСЕДЕЙ?

В Шадринске 20 ноября с размахом отметят 90-летие «Девушки с веслом». Правда, самой скульптуры в городе никогда не было, а программа празднования больше похожа на чествование Ивана Шадра, автора легендарной статуи, чье 130-летие приходится на 2017 год. В честь знаменитого земляка в городе откроют две мемориальные доски — на месте его дома и на улице Октябрьской, где установлен памятник скульптору. Краеведческий музей проведет экскурсию с посещением зала Шадра, а в детской художественной школе художники представят свои произведения. На юбилей «девушки» пригласили гостей из Екатеринбурга — студентов и выпускников художественного училища имени Шадра. Организаторы надеются, что юбилей станет поводом для возобновления старой дружбы между училищем и уральским городом.



«Девушка с веслом» считается визитной карточкой московского ЦПК им. Горького, хотя в 1934-м критикам не понравилось, что девушка была обнаженная, и ее сослали в Луганск. В 2011 году воссозданную скульптуру вновь установили в парке столицы.